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TREND-TACHO: KONSUMENTENVERHALTEN

Dieselnachfrage 
stark gesunken

Die Ausgabenbereitschaft 
ist stabil. Zwei Drittel der 
Autofahrer wollen  

genauso viel Geld für ihre Fahr-
zeuge (Wartungen, Reparaturen, 
Zubehör, Versicherungen) aus-
geben wie im Vorjahr. Jeder Fünf-
te plant sogar höhere Ausgaben 
rund ums Auto. 

 Prozent der Autofahrer ga-
ben an, sich in den nächsten 
zehn bis zwölf Monaten ein neu-
es Auto kaufen zu wollen. Für  
Prozent der potenziellen Käufer 
soll es ein Neuwagen und für  
Prozent ein Gebrauchtfahrzeug 
sein. Tageszulassungen und Vor-
führwagen kommen für  bezie-
hungsweise  Prozent infrage. 

Auf die Frage „Welches Fabri-
kat würden Sie kaufen?“ nannten 
 Prozent BMW, gefolgt von Au-
di ( Prozent) und VW ( Pro-
zent). Die drei deutschen Marken 
stehen in der Beliebtheitsskala 
zwar auf den oberen Rängen, sie 
mussten aber gegenüber  
deutlich Federn lassen, wie die 
Grafik „präferierte Marken“ zeigt. 

Erschreckend ist auch das 
rückläufige Interesse für Diesel-
autos. Nur noch sechs Prozent 
der Befragten würden sich beim 
nächsten Autokauf für einen 
Selbstzünder entscheiden. Vor 
zwei Jahren waren das noch  
Prozent. Zudem meinen  Pro-
zent, dass sie wegen der drohen-
den Fahrverbote kein Auto mit 
Dieselantrieb kaufen würden. 

Das Potenzial für Elektrofahr-
zeuge ist im Vergleich zum Vor-
jahr leicht gestiegen. So können 
sich  Prozent der Autofahrer 
„grundsätzlich vorstellen“, ein E-
Auto zu kaufen. Die Kaufbereit-
schaft für Elektrofahrzeuge wür-
de steigen, wenn sich die Reich-
weiten der Stromer deutlich er-
höhten, meinen  Prozent der 
Befragten. NORBERT RUBBEL

Quelle: BBE/»kfz-betrieb«  kfz-betrieb

Potenzial für Elektroautos

49 % Ja
31 % Nein

Ja Die Bereitschaft, ein E-Auto 
zu kaufen, ist gegenüber 
dem Vorjahr um drei Pro-
zentpunkte gestiegen. 

Unter www.trend-tacho.de 
finden Sie alle veröffentlichten 
Trend-Tacho-Ergebnisse.
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Es muss Klarheit in Sachen Diesel 
geschaffen werden

„Die Elektrofahrzeuge erfahren einen Aufschwung: 
Jeder zweite Autofahrer kann sich den Kauf eines 
E-Mobils vorstellen. Natürlich bedarf es zusätzli-
cher Anreize: Die Reichweite muss steigen, und 
man würde auch gerne kostenlose Stromkon-
tingente in Anspruch nehmen. Das Thema Umwelt 
ist beim Autofahrer angekommen. Über den Ver-
zicht auf das Fahrzeug zugunsten des öffentlichen 
Personennahverkehrs wird laut nachgedacht. Nur 
einer spielt nicht mit beim fröhlichen Tanz in den 
Autofrühling, nämlich der Dieselmotor. Satte 81 
Prozent der vom Trend-Tacho befragten Autofah-
rer würden sich wegen des drohenden Fahrver-
bots keinen Diesel kaufen. Hier herrscht dringen-
der Handlungsbedarf, es muss Klarheit in Sachen 
Diesel geschaffen werden.“

 Peter Schuler,
Bundesgeschäfts-
führer der KÜS. 

Können Sie sich grundsätzlich vorstellen, ein Elektrofahrzeug zu kaufen?
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Welche Fahrzeughersteller bauen besonders umweltfreundliche Autos?
Umweltfreundliche Hersteller

Im Umwelt-Ranking bleibt Toyota weiterhin auf dem ersten Platz. Erstaunlich 
ist der Aufstieg von Tesla auf den zweiten Platz. 

Quelle: BBE/»kfz-betrieb«  kfz-betrieb
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Sind Sie schon einmal ein Elektroauto gefahren als Fahrer oder Beifahrer?
Erfahrungen mit Elektroautos

der befragten Autofahrer haben bisher keinerlei Erfahrungen 
mit Elektrofahrzeugen sammeln können. 

Quelle: BBE/»kfz-betrieb«  kfz-betrieb

75 %

Nein

Ja, im Rahmen einer Probefahrt

Ja, zu einer sonstigen Gelegenheit

Ja, verfüge über ein Elektroauto 
(im Haushalt, als Dienstwagen)

Ja, im Rahmen des Carsharings
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INFOS ZUR STUDIE

 BEFRAGTE:  Pkw-Fahrer und -Fahrerinnen in Deutschland, 
die für die Reparatur und Wartung ihres Fahrzeugs 
verantwortlich sind

 STICHPROBE: n = 1.000, repräsentative Zufallsauswahl
 DURCHFÜHRUNG:  ABH Marketingservice GmbH und BBE 

Automotive GmbH
 AUFTRAGGEBER:  KÜS Kraftfahrzeug-Überwachungsorganisation freiberuf-

licher Kfz-Sachverständiger e. V. und »kfz-betrieb«

Informationen zu den bereits erschienenen Trend-Tachos 
erhalten Sie unter www.trend-tacho.de

Die komplette Trend-Tacho-Studie mit allen Befragungsergebnissen zu den 
umweltfreundlichsten Automobilherstellern, Ausgaben rund ums Auto, Kauf-
planungen und Präferenzen der Autofahrer sowie zum Potenzial von Elektro-
fahrzeugen und zu den Kaufanreizen erhalten Sie für nur 49 Euro. E-Mail: 
info@kfz-betrieb.de.

... sich die Reichweite der Elektrofahrzeuge deutlich erhöhen würde

... Sie kostenfreie Stromkontigente erhielten

... Sie zusätzlichen Rabatt vom Händler erhielten

... es Lademöglichkeiten in großen Wohneinheiten gäbe

... Sie von der Kfz-Steuer befreit werden würden

... Sie kostenfrei parken könnten

... Sie kostenfreien Verbrenner-Pkw für die Urlausbfahrten bekämen

... sich die Höhe der Kaufprämie von 4.000 auf 8.000 Euro erhöhte

... Sie auf Busspuren fahren dürften
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Würde sich Ihre Bereitschaft erhöhen, ein Elektrofahrzeug zu fahren, wenn ...

Kaufanreize für Elektroautos

Deutlich höhere Reichweiten der Elektrofahrzeuge und kostenfreie Stromkontingente würden den Kauf der E-Autos fördern.

Quelle: BBE/»kfz-betrieb«  kfz-betrieb
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Elektro- und Hybridautos müssen 
die Verbraucher erleben

„Wie der Trend-Tacho zeigt, ist die Kauflust für 
einen Fahrzeugwechsel auch 2018 vorhanden. Im 
Vergleich zum Vorjahr zeigen sich aber deutliche 
Verschiebungen bei den präferierten Antriebsar-
ten. Nur noch sechs Prozent tendieren zum Diesel. 
2016 waren das noch 23 Prozent. Von dieser Ent-
wicklung profitieren die Hybrid- und Elektroan-
triebe. Die Kaufneigung für diese Antriebsarten 
liegt bei 21 Prozent. Zwischenzeitlich kann sich 
jeder zweite Fahrzeughalter vorstellen, ein Auto 
mit Elektroantrieb zu fahren. Diese grundsätzliche 
Offenheit gegenüber der Elektrotechnologie be-
dingt jedoch, dass die Verbraucher mit entspre-
chenden Fahrzeugen in Kontakt kommen. Doch 
aktuell haben drei Viertel noch nie in einem ent-
sprechenden Auto gesessen.“

 Gerd Heinemann, 
Geschäftsführer der 
BBE Automotive 
GmbH. 

Fahrverbote für Dieselfahrzeuge

Die große Mehrheit der befragten Autofahrer würde sich wegen der drohen-
den Fahrverbote kein Dieselfahrzeug kaufen. 

Quelle: BBE/»kfz-betrieb«  kfz-betrieb

Stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?
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Wann steht bei Ihnen der nächste Fahrzeugkauf an?

Kaufplanung

der befragten Fahrzeughalter wollen sich in den nächsten 
zwölf Monaten ein neues oder gebrauchtes Auto kaufen. 

Quelle: BBE/»kfz-betrieb«  kfz-betrieb

38 %

In den nächsten 3 Monaten

In den nächsten 4 bis 6 Monaten

In den nächsten 7 bis 9 Monaten

In den nächsten 10 bis 12 Monaten

Später

Weiß nicht, noch offen
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31 %

Welche Antriebsart sollte Ihr neues Fahrzeug besitzen?

Bevorzugte Antriebe

Nur noch sechs Prozent der befragten Autofahrer würden sich bei ihrem 
nächsten Autokauf für einen Diesel entscheiden.

Quelle: BBE/»kfz-betrieb«  kfz-betrieb
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  2017
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Benzin

Diesel

Autogas

Erdgas

55 %

14 %

2 %

1 %

53 %

23 %

2 %
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57 %
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Hybrid 11 %
9 %

15 %

2 %

0 %

Elektro 3 %
2 %

6 %

Weiß noch nicht 10 %
12 %

15 % Ich würde mir wegen der drohen-
den Fahrverbote aktuell kein 

Dieselfahrzeug kaufen

Bei einem Autokauf steht für mich 
der Umweltgedanke im Vorder-

grund

Fahrverbote für Dieselfahrzeuge in 
einzelnen Städten sind sinnvoll

81 %

65 %

53 %


